



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线: www.zjzol.com.cn

嘉兴市长率百余官员旁听“民告官”案庭审

本报记者 高敏 通讯员 田舍郎 沈羽石

5月9日下午,桐乡市崇福秀琴砂石供应站诉桐乡市崇福镇人民政府的行政诉讼,在嘉兴市中级人民法院第一审判庭公开开庭审理。法庭来了一群特殊的旁听人员——嘉兴市委副书记、市长胡海峰率市政府领导班子成员、市政府工作部门及有关单位主要负责人、各县(市、区)长等100余人,一起观摩了整个庭审过程;嘉兴中院院长许惠春率副院长、县(市、区)法院院长等一同旁听。

庭审结束后,双方召开了府院联席会议。“这次特意将会场设置在法庭,将旁听行政诉讼案件作为会议的重要组成部分,主要目的就是要变法庭为讲堂,让大家身临其境,感受司法过程、体会法律运用,进一步增强对法律的敬畏、对法治的信仰,不断提高依法行政的意识观念和能力水平。”会上,胡海峰开门见山说出了如此安排会议的用意。



行政司法良性互动

桐乡市崇福秀琴砂石供应站不服崇福镇“三改一拆”领导小组办公室作出的《违法砂石料加工厂、堆场限期关停告知书》,继而引发行政诉讼。庭审中,双方就告知书的合法性、上诉人损失的法律依据与事实依据、损失与作出告知书的行政行为之间是否存在关联等一些列问题展开了辩论。

当天法庭没有当庭宣判,但庭上的一个个争议焦点深深印在了旁听者的心上。在随后召开的府院联席会上,胡海峰结合其他实际案例,从行政主体、事实认定、程序执行、法律适用、责任履行等方面,分析和讲解了比较容易引发行政争议甚至行政行为违法的问题。

对下一步依法行政工作,胡海峰强调,各级政府和行政机关要进一步规范行政行为,牢牢抓住依法决策和规范执

法两个关键环节,从源头上预防和化解行政争议;要进一步加强行政复议工作,畅通行政复议渠道,提高行政复议质量,推进行政复议体制改革;要进一步做好行政诉讼工作,落实好出庭应诉法定职责,发挥好行政诉讼倒逼机制,继续加强行政司法互动,积极支持法院工作,自觉维护司法权威。

“告官能见官”

近年来,嘉兴各级政府和法院立足提高依法行政、公正司法的能力水平,促进法治嘉兴建设,建立健全府院良性互动平台,在合力预防和化解行政争议纠纷、创造更加公平公正的法治环境等方面发挥了重要作用。

截至目前,嘉兴全市法院和政府先后举行府院联席会

议、行政审判与行政复议联席会议、重大案件判后评析联席会议等40多次,及时通报行政审判、复议情况,合力解决影响行政审判和行政执法质效的问题与困难。法院以司法建议、情况反映、专题报告、工作函等形式提出意见建议164件次,促进行政机关优化公共事务决策,进一步提升依法行政水平。

在法院的积极建言下,嘉兴各级政府将行政机关负责人出庭应诉、行政诉讼案件败诉率、生效裁判履行等纳入法治政府建设考核评价体系,加强与法院协作,共同化解矛盾,更好地发挥法治对经济社会发展的引领、规范和保障作用。

胡海峰指出,要积极开展行政机关负责人出庭应诉专项督导检查,提高行政机关负责人出庭应诉频次,让老百姓“告官能见官”,以此来倒逼和促进行政机关执法人员执法能力和执法水平的持续提高。

“2015年5月1日以来,全市法院开庭审理的551件一审案件中,行政机关负责人出庭的占77.7%,较新行政诉讼法实施前上升46个百分点。”许惠春对嘉兴市行政机关负责人出庭应诉情况的明显改善予以肯定。

会前学法成固定动作

如今,会前学法已成为嘉兴市政府每次召开常务会前的固定动作。当天的府院联席会议提出明确要求,今后县(市、区)政府召开常务会也要开展会前学法。

据统计,从七届嘉兴市政府第52次常务会议学习新环保法开始,到七届嘉兴市政府第66次常务会议学习公共文化服务保障法,除一次专题常务会议外,嘉兴市政府常务会议已学习各类法律法规14项。所学法律法规中,既有嘉兴首部地方性法规《嘉兴市秸秆露天焚烧和综合利用条例》,也有社会热议法规《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》,学得最多的则是省一级的地方性法规。

“这次通过旁听庭审来学法,真正体现了真学、真用,先学、先用的要求,起到了很好的示范带头作用。”嘉兴市法制办主任张春晓说。嘉兴市南湖区区长徐军表示,依法行政是政府加强自身建设的重要内容,这种旁听的形式是最直观有效的。海宁市长曹国良也说,这将促进地方政府牢固树立法治意识、依法行政,用法律的视角来评判老百姓的事以及政府工作。

法律的权威源自人民内心的拥护和真诚信仰。胡海峰说,政府机关领导干部作为法治政府建设中的“关键少数”,必须在尊法、学法、守法、用法中发挥好模范带头作用,将宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等法治理念牢牢记在心上,自觉做宪法法律的忠实信仰者、依法行政的模范践行者和人民群众利益的坚定捍卫者。

开房记录算不算个人信息? “人肉搜索”是否违法? 法律专家细解“两高”司法解释

详见4版

采几棵“野草”逮几只“野鸡”就获刑,冤不冤? 律师告诉你红线在哪里

详见6版

律企联 中小企业免费法律咨询平台

中国银行 BANK OF CHINA 手机银行转账全免费